



冷暖世界 ·

松鼠的智慧

米未

我刚从事写作时还年轻,收入很不稳定。我与一位心爱的姑娘订婚4年了,但一直不敢跟她结婚。生活充满艰辛与不测,我甚至不知来年能否养活自己。我也渴望到巴黎、罗马、维也纳和伦敦去追寻自己的写作梦想。但是,离开熟悉的环境,到3000英里以外的地方工作,如果对生活与前途没有十分的把握,这样行事会是一个明智的选择吗?对此,我犹豫不定。

那些日子,我常去住所附近一个静谧的公园,在那里独自思考生活中碰到的一些问题。有一天,不经意间抬头看见树上的一只松鼠。它停在一根树枝上,似乎准备跃到对面的另一根树枝上。但两根树枝间的距离太大,它这么跳过去无异于自杀。出人意料的是,它双腿一蹦跳了出去,虽然没能够得上那根树枝,但还是安然无恙地落在了另外一根较低较近的树枝上。随后,它双腿又一蹦,跃上了它原来想去的那根树枝。坐在公园椅子上的一位老人向我介绍说:“很有趣。它们这样跳来跳去,我都看过几百次了。特别是树下有狗出现的时候,它们就跳得更勤。许多松鼠不能一次跳到较远的树枝,但它们不会因此受伤。”然后老人又意味深长地说:“我觉得,如果这些松鼠不想一辈子呆在一棵树上的话,那就得冒冒险,勇敢地跳出去。这是小松鼠的智慧。”

我忽然若有所思。两周后,我跟女友结了婚,然后卖掉所有家当,坐船横渡大西洋——我们来到了一个陌生的地方,我们不知自己能否安然降落在“另一根树枝”上。我开始加倍努力地写作,妻子也找到了一份工作。在熬过头一年的艰难时期之后,我们的日子过得越来越宽裕,我的写作也变得得心应手,我意识到自己当初的选择没有错。

从那以后,每当生活中面临新的机遇、需要我有所取舍的时候,我就会想起那些在树枝之间跳跃的松鼠,记起那位老人说过的话。



智慧生活 ·

淘汰自己

心美

当今处处充满激烈竞争的社会,表面看来人们的工作时间比以前缩短,实则是更多的时间让人自由支配学习、交际。若是一个不懂得竞争的游戏规则——每天淘汰自己!很有可能一觉醒来,自己已身陷失业的危机和事业失败的困境。

3年前,我的一个朋友在一家大公司做销售部经理,销售业绩真可谓春风得意,然而自从他担任经理后,始终觉得他的部下再干10年、20年也不可能谋到自己的职位,于是他放松了自己,每天在酒局、牌局、浴城里打发日子。3年后的今天,在新任董事长就职后,销售部进行一系列的改革,在竞争销售部经理职位上,朋友才发现他的部下销售业绩遥遥领先于他,他败得一塌糊涂。

陪朋友喝酒解闷时,他一语道破了自己失败的要害——想当初,我从一个销售员起步,凭着自己的业绩才升到经理的职位,没想到,这3年我忽略了最基本的竞争游戏规则——不淘汰自己,便会被别人淘汰。我输得心悦诚服,不过我还会从一个销售员起步,只要时刻把“每天淘汰自己”铭刻在心,成功还会回来!

在美国NBA职业篮球中,有天分的篮球队员很多,而真正称得上“飞人”的却只有一人——乔丹。乔丹的成名得益于他高中篮球队的教练,上高中时,乔丹的篮球打得很棒,只是很少有突破。在一场比赛胜利后,乔丹和同伴正沾沾自喜地畅说胜利的喜悦。教练却未露出过多的胜利的笑容,而是把乔丹拉到一旁,严肃地把乔丹批评一通,其中的一句话使乔丹永铭于心:“你是一个优秀的队员,可今天的比赛场上,你发挥得极差,完全没有突破,这不是我想象中的乔丹,你要想在美国篮球界一鸣惊人,必须时时刻刻记住——要学会自我淘汰,淘汰掉昨天的你,淘汰自我满足的你……”乔丹就是凭借高中教练的一句话,进了芝加哥公牛队。后来成为全美国乃至全世界家喻户晓的“飞人乔丹”。

善于自我淘汰者,才不被他人淘汰。学会每天淘汰自己,实质是紧绷竞争压力这根弦,卸掉昨天的包袱,轻装上阵,始终保持着饱满的激情。在处处充满竞争的社会大舞台,你唯有学会每天淘汰自己,才有可能甩掉身后紧追你的狮子。

亲情流动 ·

母亲做的手擀面

董鹿

小时候生活困难,幼小的记忆中只是家中来客人时才能见到母亲做的手擀面。手擀面端到桌上后,我总是直勾勾地盯着盛着手擀面的大白碗,碗里热气腾腾,散发着香喷喷的诱惑,使人总是垂涎欲滴。

当时只有一个念头:客人少吃点,快吃完,那怕剩余一点也能解解自己的嘴馋。其实那种解馋也只能是手擀面中加点蒜泥以菜的形式打发自己而已,因为剩余的总是少得可怜。

每年自己过生日的场景我终生难以忘记,就是家中再困难,母亲也要专门为我做最喜欢吃的手擀面。每当这时我总是用期盼的眼光守候在母亲身边,唯恐离开一就会失去一年的等待和期盼。

母亲把面粉放进面盆后,左手不断搅拌,右手用瓢一点一点地加水。俗话说得好,软面饺子硬面汤(面条:俗称面汤),因此水要尽量加的少点。水加好了,母亲用力揉合,一遍又一遍,这样就成为一个大面团。母亲把面团放在面板上,擀面杖来回滚动面团,很快面团就魔术般地成为大小形同中等锅盖且厚度均匀的薄片。

母亲把薄片一折一叠,均匀地用刀切割,做成手擀面。然后母亲把做好的手擀面放入含有煮熟的绿豆的沸水中,手擀面和绿豆混合在一起上下翻滚,就像自己此时快乐的心情。大约5分钟左右,母亲把它盛在碗里,我便迫不及待地母亲手中接过盛着手擀面的碗,立即狼吞虎咽。这时往往眼馋肚子里饱,吃饱了总是还想吃,因为过去今天,一年中再也没有这么一天,因此总是把自己的肚子吃得鼓鼓圆圆。

最有趣的是今年的生日刚过,就盼望明年的生日快快到来,不为什么,就是盼望再美滋滋地吃顿母亲做的手擀面。但盼望的日子总是那么久远,一天两天,那可是整整一年,这一年不知道要胜过现在的多少年。

到了20世纪七八十年代,生活有了好转,但是母亲做的手擀面仍然是我们家中的首选,特别是伏天的中午饭,母亲为我们全家做凉面,将切的稍宽点的手擀面,放在沸水中煮熟,然后浸泡在冷的开水中,盛在碗里,在手擀面的上面放点黄瓜、椿芽、咸菜、蒜泥等混合而成的小菜,香味无比,百吃不厌,不但吃得饱还能起到防暑的作用。我们家中的孩子总是留着空肚子,盼望着中午这顿久违的凉面。

转眼二三十年过去,面条再也没有什么稀罕,鸡蛋面条、黄豆面条早已成了人们的家常便饭。当我吃着这些面条的时候,不知为什么总也吃不出母亲做的大部分只有单一白面成分的手擀面的味道。

母亲走了,今生今世再也不会吃到母亲做的手擀面,只能成为我的回忆和怀念。

